

海南省人民医院笃行尚德 峥嵘岁月铸医魂

文/海南日报见习记者 梁君穷 实习生 郑景莹

在海口市龙华路的北端,是海南省人民医院龙华院区门诊部,每日来就诊的人络绎不绝。走进医院大门,一栋9层高的门诊楼首先映入眼帘,这栋建于1989年的大楼依然是附近较高的建筑之一。

与医院秀英院区相比,这里的建筑布局显得有些局促。而在省人民医院龙华院区门诊部往北约百米的地方,便是原“海南医院”的旧址所在。

回首琼岛解放以来,海南省人民医院的发展是海南医疗卫生事业发展的一个缩影,寻访知情人,这家医院60多年来艰苦卓绝的岁月,如在昨日。



2012年2月15日,俄罗斯圣彼得堡巴甫洛夫国立医科大学专家应邀到医院进行临床学术交流。

A

1950年代 艰苦创业 志存高远

1950年海南解放后,海南军政委员会接收海南医院,将海口市人民医院并入,整编为“海南人民医院”。1951年又与海口福音医院合并为广东省海南人民医院。从此,海南人民医院得以重焕生机,也开启了一段筚路蓝缕的新征程。

1950年海南人民医院刚成立之时工作人员一共只有70名,其中还有19名是工友,51名员工中还包括了院长。现在每天来看门诊的人络绎不绝,可是在1951年,每天来看门诊的大概只有100人。

“我刚来海南的时候,医院只有几

栋低矮的房子,到处破破烂烂。”回忆起当年的环境,1957年来到医院工作的原儿科主任陈桂芳感慨颇多:“我刚过来就在儿科工作,当时连给新生儿用的保温箱都没有,我就自己用木箱和电灯制作了一个保温箱。”

三年困难时期(1959—1961),医院医务人员亲自动手修理房屋,自己搞农业生产,种植地瓜和蔬菜。1961年之前没有像样的厨房,大家都是蹲着吃饭,1961年之后才设立了中餐厅,可以坐着吃饭了。

在条件很简陋的情况下,1951年海南人民医院制定了《留医章程》,对医疗

流程、药品使用、收费标准等做出了明确的规定;1953又健全了财经制度,增加了专业的财务人员;1963年建立起了院长办公室会议制度,规定每周一召开办公会议。

除了完善制度,海南人民医院在艰苦的条件下还积极开展学术科研,不断进行医疗技术的革新。1960年,海南人民医院外科开展心脏手术及颅脑手术等23项技术,成功施行1例心脏外科手术,填补了医院心脏外科手术的空白。上世纪60年代,医院每个月会举办一次中华医学学会学术活动,鼓励年轻医师撰写论文。

B

1988年 引进人才 打牢基础

从海口市秀华路北1门进入海南省人民医院秀英院区,绕过门诊大楼向南直走,道路两旁绿树成荫,走到医院的中心位置,一栋6层的大楼出现在眼前。现在这栋楼是医院第二住院大楼,与在旁边22层高的第一住院大楼相比,显得有些老旧与矮小。

上世纪80年代,这栋六层楼房却是这一带的最高建筑。这栋楼房始建于1983年,1985年建成,当时作为外科病房大楼使用,这栋楼见证上世纪80年代以来海南医院的新发展历程。

“这栋大楼是按照防8级地震的标准建造的。”说起这栋大楼,80多岁的原海南人民医院党委书记、原省卫生厅厅长韦少成打开了话匣子。

“改革开放后,全国上下一片谋发展的局势,但是医院的设备、环境相对还是很落后,作为医院领导,我当时也很着急。”韦少成介绍,为了医

院的发展,必须尽快完成秀英新院的建设。

要建新院就要盖楼,盖楼的钱从哪里来?海南缺少施工的钢筋等建筑材料怎么办?当时这些问题困扰着作为医院党委书记的韦少成。

“当时海南的钢筋指标少,在岛内要不到钢筋,我们就雇船到广东虎门那边运了480多吨钢筋回来。总之为了医院的发展是想尽了各种办法。”韦少成说,当时海南人口增长了那么多,医院已经到了不得不扩建的时候。

有了新的设施设备更要有新的人才。1988年建省为海南医院带来了发展新契机,引入了大批外来人才,仅1988年就引入研究生达30多名。

“建省之前,我们的心脏外科手术技术还不过关,要解决这一大难关得引进人才。1987年的时候,我和医院的另一位领导就去北京,在各大医院转了

几周,跟各级领导会谈。最终中国医学科学院阜外医院同意借调心外科副主任、副主任医师曹嘉湘过来。”韦少成回忆道。

1988年,曹嘉湘借调到海南省人民医院主持心脏外科工作,并成功带出了后来医院的心脏外科骨干吴朝光等人。

“我当时选择来海南一是为公,二是为私。为公是当时海南省地处热带,许多地区比较落后,传染病多发,我想来为海南人民的健康做一点贡献。私心是这里有利于我医学事业的发展,我学的是传染病,这里案例丰富,有利于我开展研究。”医院原传染病主任、主任医师贾杰告诉记者,他于1989年3月份被引进到海南省人民医院工作。

“如果没有当年引进的这些人才,就很难有后来医院在医疗技术上的快速发展。”韦少成认为。

C

2000年 尚德承诺 回报社会

进入二十一新世纪,医院的软件硬件已经有了很大的改善,不仅注重医疗技术的革新,更注重医德医风的建设。

2000年,一份《医务人员收受“红包”罚付医药费用的规定》在《海南日报》上登出,规定凡是医务人员收受病人及其家属所送的“红包”,不论金额多少,一经举报查实的,一律一次性罚付病人就医期间的所有医药费用。这是海南省人民医院在医德医风建设上向社会做出的承诺。

2001年5月,海南省人民医院党委印发了《开展治理医药购销领域商业贿赂专项工作实施方案》,治理各种商业贿赂行为。对全院当月单张处方金额前100名和抗菌药物使用量前10名的处方进行分析评价,查处不合理用药行为。

2003年,突如其来的传染性非典型肺炎在全国肆虐,海南省人民医院成为海南抗击“非典”的中坚医疗力量。仅当年4月5日那天就有100多名医务人员递交了奔赴抗击“非典”一线的请战书,医院共抽调200多名医务人员组建20个临床诊治小组,成立“非典”医疗队和重症抢救专业医疗队,昼夜不间断,轮流待命。

2005年,一位9岁的小女孩因被猥亵感染妇科病,由于家贫无法就医而辍学在家。海南省人民医院负责人获悉后,专程上门接她回院治疗,并指派了妇科专家杨舒盈为其治疗。此外,考虑到小女孩所受到的心理伤害,医院还特地安排了心理咨询专家林明方为她进行心理治疗。

D

术业专攻 提升声誉

近几年来,省人民医院以器官移植、微创手术、重症救治、介入治疗等技术为突破口,积极打造优势学科群。其中,心血管内科、神经外科、重症医学科、普通外科、医学影像专业、护理专业等6个学科(专业),先后分别被确定为“国家临床重点专科建设项目”;神经外科、普通外科、心血管病学、儿科、重症医学、神经内科学、急诊医学和血液病学等8个学科被确定为全省医学重点学科,逐步构建立足省城海口、辐射全省的学科特色发展和医疗服务网络。

在复旦大学2015、2016、2017年公布的华南区医院综合实力排行榜上,医院连续三年名列海南第一、华南第九。



海南省人民医院秀英院区住院大楼。